



# 未来可期, 贫困村的“雄鹰”飞向北京

## “2020三湘阳光助学”活动走进平江一中, 聆听优秀学子的求学故事



“三年前, 当我第一次走入平江一中时, 第一印象是这里树好多, 鸟更多。鸟, 不仅是树上的白鸟, 也是以‘天岳雄鹰’自称的我们。”8月26日上午, 在岳阳平江县第一中学举行的优秀毕业生座谈会上, 493班毕业生喻雄武向大家分享着他的感受。

平江一中, 是平江县唯一的省级示范学校。2020年高考, 平江一中的喻雄武、陈俊、方涛分别考入北京大学和清华大学, 全校一本上线人数657人, 上线率63.85%。这所有着153年历史的老校, 到底有何育人秘籍? 8月26日、27日, 由湖南省教育基金会、小风唐教育扶贫基金会、三湘都市报共同举办的“2020三湘阳光助学”活动走进平江一中, 聆听优秀学子们的求学故事。

■记者 胡灿 黄亚苹 周可 丁鹏志 视频/郭辉 何佳洁 图 顾荣 通讯员 丁海燕



### 【学子档案】

姓名: 陈俊  
毕业于平江县第一中学  
高考成绩: 708 (理科)——  
卷面分658分加50分

### 【故事一】

“听说清华食堂很不错  
想去试试看”

乐观开朗、思维清晰、口齿流利……初次见面, 陈俊给记者如此印象。

“高考卷面分658分, 通过报考清华大学高校专项计划被录取。”陈俊告诉三湘都市报记者, 高校专项计划除了看高考成绩, 还要通过学校自主举行的笔试和面试。最终, 陈俊胜出, 被清华大学环境、化工与新材料专业录取。

“我家住在平江县一个叫瑚佩乡的偏远乡村, 求学生活经常与放羊、种田、砍柴火联系在一起。”陈俊说, 由于家庭经济原因, 小学、初中期间多次转学, 也曾随父母打工求学深圳, 最后寄居在平江外婆家, 中考时以全县第三的成绩考入平江县第一中学。

在老师和同学眼里, 陈俊很有主见, 不仅有自己的学习方法, 更有自己的行事节奏。2018年, 陈俊带领小组申报的研究课题被评为岳阳市研究性学习成果一等奖; 周末, 陈俊会帮父母卖菜; 学习之余, 他还利用月假及体育课的时间参加乒乓球、羽毛球等球类运动……

尽管成绩稳定在年级前五, 陈俊透露, 他也经历过“瓶颈期”。进入高三下学期, 他便先后遭遇成绩波动、失眠等难题。“冲刺高考是个长久战, 要学会利用寒暑假、课间休息、月假、法定节日等时间, 别看课间休息只有短短十分钟, 但加上饭后休息一天足足有两个小时。”陈俊说, 学习终究得劳逸结合, 不要想着体育课、电脑课上也学习, 课堂上更不能开小差, “一个不留神, 你就会错失英语听力1.5分。”

8月27日, 陈俊如约收到从北京寄出的EMS快递。他迫不及待地拆开包装, 打开清华大学录取通知书, 看到专属的立体二校门跃然立于纸上时, “这是我梦寐以求的大学!”

即将踏进大学校园, 陈俊看起来有些激动, “暑假自学了一点儿计算机技巧, 预习了专业课知识。”陈俊笑着告诉记者, “听说清华大学食堂美食很多, 我迫不及待想去试试看!”



陈俊(左)和喻雄武



欧阳鉴球(中)

### 【学子档案】

姓名: 喻雄武  
毕业于平江县第一中学  
高考成绩: 690 (理科)——  
卷面分670分加20分

### 【故事二】

劳逸结合, 心态平和  
是成绩优异的关键

平江县翁江镇新马村, 四面环山, 形状如翁, 故得此名。出生于此的喻雄武, 身上有很多标签, 他是老师交口称赞的好学生, 还是同学羡慕“嫉妒”的“隔壁小孩”, 更是父母眼里的乖孩子。中考以全县第一的成绩考入平江县第一中学的他, 今年高考卷面分670分, 通过高校专项计划最终被北京大学录取。

尽管从小就是“别人家的孩子”, 喻雄武并非十全十美, 体育就是他的短板。“初一、初二很少上体育课, 但体育成绩要纳入中考总成绩, 总不能在最简单的科目上摔跟头。”喻雄武告诉三湘都市报记者, 初三第一次模拟考试没有达到中考体育要求, 从那以后, 便每日早起跑到操场锻炼1000米短跑, “跑了一个月, 体育终于达标了。”

高一入学时, 顶着中考全县第一名的“光环”, 喻雄武觉得压力不小。“高一成绩不太稳定, 特别是数学分数不满意。那段时间的挫折感和打击不小。”回忆起高中三年的求学时光, 喻雄武说道, “好在高三一轮复习时, 老师帮我们重新梳理了一遍, 之前有点拿不准的知识点, 突然都懂了。”

闲暇之余, 喻雄武最爱踢足球。“和队友在足球场上团结协作, 享受将球踢进球门时的快乐。”喻雄武笑着说, 如果北大有足球社, 一定要第一个加入。

### 【学子档案】

姓名: 欧阳鉴球  
毕业于平江县第一中学  
高考成绩: 589 (理科)

### 【故事三】

“只报考长沙的大学, 这样可以离奶奶更近一点”

“努力读书, 争取保研, 毕业后进入大型企业工作, 当好家中的顶梁柱……”8月26日, 马上就要满18岁的欧阳鉴球清晰地说出了他未来的路径。2020年高考, 他以589分的成绩被长沙理工大学人工智能专业录取。

午后阳光正烈, 在平江县南江镇石江村上铺组, 当三湘都市报记者一行走进欧阳鉴球的家时, 他正拿着一本大学英语四六级单词书在看。家中没有电视机、空调等生活电器, 给他和奶奶送来清凉的是一台嘎吱作响的老式电扇, 还有穿堂而过的徐徐凉风。

“母亲在我两岁时离家, 父亲赚钱养活我和奶奶, 但是他在我高一时去世了……”提起父亲, 这名1.83米的大男孩有些哽咽, 父亲被诊断为肺癌后, 治病几乎花光了家中所有积蓄, “好在有学校和爱心人士的帮助, 我才能顺利高中毕业。”

因为父亲的离去, 欧阳鉴球在高一时成绩波动得厉害, 好在他很快又振作了起来。语文成绩处于班上中下游水平, 他就利用课余时间阅读课外书籍, “记得高二一次月考, 考了班上第一

名, 当时内心就暗暗发誓, 一定不能让成绩再掉下去。”数学基础不好, 他便买回一本厚厚的《5年高考3年模拟》习题册反复练习, “遇到数学难题, 看完解析后一定要自己摸索取巧的方法, 想一想还有没有其他解题方法。”

“这个暑假一下子轻松了, 不用做题的日子其实有点空虚。”说到这里, 欧阳鉴球有点不好意思地摸了摸后脑勺。

腼腆、不善言辞, 一讲到学习就一脸自信, 这是欧阳鉴球给我们的第一印象。这个大男孩走路虽然挺得直直的, 但一坐下来就会佝偻着背。他说, 因为上学时每月都会说机分配座位, 高个子的他为了顾及身后的同学看黑板, 便养成了弯腰驼背的习惯。

“高考分数还比较满意, 但我只报考了长沙的大学, 这样可以离奶奶近一点, 方便照顾家庭。”17岁的他说, 还没去过长沙, 想着读大学后能带上奶奶去橘子洲头、岳麓书院走一走、看一看, “我不想跟周围的人一样赚钱那么辛苦, 努力学习终究能改变命运, 找到好工作我才能帮助家庭。”

## 延伸阅读

### “华声宏志班” 学生读高二啦

平江一中的教育有特色, 不仅培育出了多名清华、北大的优秀学子, 还有湖南省首个“宏志班”。

“宏志班”取“宏图寄党恩、志远为国强”之意, 资助对象为平江县内建档立卡贫困家庭及其他特困家庭2019年-2021年录取到平江一中的新生, 通过学生申请, 学校审核遴选, 每年招收一个班60人, 连续招收3年, 共覆盖180名学生。

2019年8月30日, 华声在线股份有限公司与大爱平江扶贫助困慈善协会共同打造的平江县第一中学“华声宏志班”开班。双方各出资270万元, 共资助180名优秀学子完成高中学业。

“学校绝不让任何学生因贫退学, 截至2019年, 我校已累计资助贫困学生3333人次, 帮扶资金达349万元。”校长何进介绍, “华声宏志班”每月会定期举办社团活动, 旨在培养学生综合实践能力, “今年, 华声宏志班的孩子读高二了, 正在健康快乐的成长, 未来可期。”

此外, 该校秉承“目标即动力、爱心即教育、活动即成长、习惯即成绩、态度即成功”的校长教学思想, 在新高考背景下, 成立了13个名师工作室, 将这些优质教学理念推广至全县。